
2024-2025学年福建省福州十九中八年级（上）10月月考物理试卷
一、单选题：本大题共14小题，共28分。
[bookmark: 550ce154-8c59-4974-8d95-911d06b7de16]1.医生给病人检查身体时使用听诊器，是为了增大声音的(    )
A. 音调	B. 响度	C. 音色	D. 速度
[bookmark: 809fb481-9e2c-4a0f-8f5f-6c85056471a6]2.如图是利用每秒闪光30次的频闪相机拍摄所得的小球的运动情形，箭头表示运动的方向，其中表示小球做匀速直线运动的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: cde8a1f0-b940-49ee-bdbd-2bd9b9b47e09]3.“不积跬步，无以至千里，不积小流，无以成江海”出自荀子的《劝学》。意思是说千里之路，是靠一步一步地走出来的，没有小步的积累，是不可能走完千里之途的。步：古代是一种长度单位，有关步的物理知识，正确的是(    )
A. 中学生走一步的距离约为75cm	B. 中学生步行的速度约为
C. 正常人健步走100米用时约	D. 正常人步行经过的距离约为6m
[bookmark: 2a8d8f2b-9420-4340-95b8-3da0b842f519]4.作匀速直线运动的甲乙两物体，通过的距离之比为3：2，所用的时间之比为2：1，则它们的速度之比为(    )
A. 3：4	B. 3：1	C. 4：3	D. 5：3
[bookmark: 30746fb0-5355-4305-b23e-945227caa3fa]5.下列关于误差的说法正确的是(    )
A. 测量值由准确值、估读值和单位组成。测量时为了减小误差可以多估读几位
B. 误差就是错误，测量时出现误差，则说明一定是出了差错
C. 测量的结果和真实值可能完全相同，所以误差是可以避免的
D. 选用精密的测量工具和多次测量求平均值均可以减小误差
[bookmark: 9b1d8916-40d9-40de-915f-91b3459df97a]6.剧院及音乐厅的墙壁四周常挂呢绒帘幕，同时墙壁会做成凹凸不平的蜂窝状，这是为了(    )
A. 装饰、美观	B. 吸收声波减小回声	C. 加强声音的反射	D. 提高声音的音调
[bookmark: 92cbe485-2207-4815-b432-998c35b389b0]7.为了测量学校教室的课桌有多高，应选用下列哪种尺最准确(    )
A. 量程15cm，分度值	B. 量程30cm，分度值1mm
C. 量程3m，分度值1dm	D. 量程2m，分度值1mm
[bookmark: 03380bde-89a3-4793-a428-eb652e7d4a0d]8.[image: ]分别拨动古筝的八、十三号弦，如图所示用同一设置的相机拍摄到两弦最左摆到b处，最右摆到c处，静止时在a处。测出每振动880次，八号弦用时2s，十三号弦用时4s，则八号弦(    )
A. 发出声音响度比十三号弦大
B. 在空气传播速度比十三号弦小
C. 音调比十三号弦高
D. 频率为220Hz
[bookmark: 8fab5fd6-9f20-4d19-be8e-9afa48d3dd2b]9.中国国家铁路集团有限公司总工程师叶阳升表示：“过去十年，中国坚持交通强国、铁路先行，建成了世界最大的高速铁路网，铁路营业里程突破15万公里，为14亿人口大国的交通绿色低碳转型提供了有力支撑”，据悉我国高速铁路中，动车的速度可以达到，高铁的速度可以达到，轻轨可以每小时行驶132km，三者速度从大到小的顺序(    )
A. 轻轨、动车、高铁	B. 高铁、轻轨、动车	C. 动车、高铁、轻轨	D. 高铁、动车、轻轨
[bookmark: 6ac96ab1-33ab-425b-9e2f-801fe2e0c342]10.结合如图进行判断：下列关于声现象的描述，说法错误的是(    )
[image: ]
A. 图甲中，盒中音箱播放音乐时，盒上小人会翩翩起舞，说明声音具有能量
B. 图乙中，真空罩中的闹钟振铃，但听不到声音说明声音的传播需要介质
C. 图丙中，音叉发声时，乒乓球被反复弹开说明声音是由物体振动产生的
D. 图丁中，改变钢尺伸出桌边的长度，可以探究音调与声源振幅的关系
[bookmark: 7fc9c876-e59b-4783-8b5b-1b66d2f89ef7]11.声波能直观地反映声音的特性。如图所示的是四种声音的波形图，下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 甲和乙的音色相同	B. 甲和丙的音调相同	C. 乙和丙的响度相同	D. 乙和丁的响度相同
[bookmark: 96130e4f-dee2-4dfa-ae56-7d548df12c50]12.甲、乙两车在平直的路上从西向东运动，用相机在前后不同时刻拍到的照片如图所示图中为同一间房子，两车一直处于运动状态。在这段过程中，下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 以甲车为参照物，房子是静止的	B. 以乙车为参照物，房子向西运动
C. 甲车的速度一直都比乙车的速度大	D. 无法比较甲车与乙车平均速度的大小
[bookmark: 54134c45-3acf-4e4f-9a1c-b49efaccde80]13.[image: ]甲、乙两物体，同时同地出发向南做直线运动，它们的图像如图所示，下列说法正确的是(    )
A. 内乙做匀速直线运动
B. 内乙通过的路程大于甲通过的路程
C. 3s时乙比甲的速度快
D. 内乙的平均速度为



[bookmark: db24a923-9eef-4f82-ad4f-c995bed62fe6]14.在一个长1020m注满水的铸铁水管的一端敲一下，在另一端听到三次声音，第一次声音同第二次间隔，第二次声音与第三次间隔，已知当时空气中的声速为，则铸铁中的声速为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
二、填空题：本大题共7小题，共17分。
[bookmark: cfc9d3db-e820-440f-bf71-e738ed897b2d]15.单位换算：
______；
______ km。
[bookmark: 4776aeb0-1aa7-4bd1-8496-fd94a8503355]16.2023年5月17日，我国成功发射第56颗北斗导航卫星。在进入地球同步轨道后，以地面为参照物，该卫星是______选填“运动”或“静止”的，这说明物体的运动和静均止是______选填“相对”或“绝对”的。
[bookmark: b447d559-da36-48b7-986d-277005a96634]17.学校举行“我们的中国梦”演讲比赛，演讲声是由声带______产生的，比赛过程中演讲声以______为介质传入现场师生们的耳中。
[bookmark: 313e4de4-f735-4376-bdd8-90d8f83ec2aa]18.五位同学使用同一刻度尺测量同一作业本的长度，五次测量记录分别是：，，，，，其中错误的测量记录是______ cm，这本作业本的长度应记为______ cm。
[bookmark: d5b03bea-50a1-4d71-8ab6-911085f78fc2]19.[image: ]如图，8个相同玻璃瓶中灌入不同高度的水，仔细调节水的高度。往瓶中吹气，就可以发出“1、2、3、4、5、6、7、i”的声音来，这是因为瓶中______选填“空气柱”“水”“瓶身”发生振动，最右边发出的是______音选填“1、2、3、4、5、6、7、i”。
[bookmark: 7842f53d-bf21-4916-9c99-6af2cdf4cd85]20.[image: ]汽车在路上匀速行驶，驾驶员发现前方信号灯转为红色，经一定反应时间后开始踩刹车，驾驶员未饮酒时汽车车速v随时间t的变化关系如图所示，从发现信号灯转为红色到汽车完全停止共前进了______ m。若驾驶员饮酒，从发现信号灯转为红色到汽车完全停止共前进了15m，则此时的反应时间为______ s。


[bookmark: dffbbb8a-de8b-4e9e-8336-e92051197064]21.图中甲、乙两辆汽车在平直的公路上行驶，完成下列几个问题：
[image: ]
乙车可能在做______填“匀速”或“变速”直线运动，依据是：______；
全程甲车的平均速度______填“大于”、“小于”或“等于”乙车的平均速度；
乙车从B点运动到D点的平均速度______填“大于”、“小于”或“等于”乙车从A点运动到E点的平均速度，乙车在______两点间的平均速度最大。
三、作图题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: fb7fe986-5045-4268-951b-cda9d1baa97a]22.有一物体在做匀速直线运动，其速度为，请在图中完成该物体运动的图像和图像。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共5小题，共25分。
[bookmark: 4a208dc6-0f71-4afc-a175-954633ad21dc]23.亲爱的同学，你会使用下列基本仪器吗？
[image: ]
如图甲所示，此时停表的读数为______。
如图乙所示，小明利用测量工具测量出圆的直径。如图乙所示，刻度尺的分度值为______，则这个圆的直径为______ cm。
如图丙所示，用A、B两刻度尺测量同一木块的边长，刻度尺使用有误的是______，选用刻度尺______更精确。
[bookmark: e5e09079-d90a-493d-9066-1a640ffc1900]24.小通和小微在探究“声音的产生与传播”时：
[image: ]
如图甲所示，正在发声的音叉将悬挂着的乒乓球反复弹开，说明发声的物体在______；此时人听到的声音是由______传播的。
如图乙所示，敲响右边的音叉，左边完全相同的音叉也会发声并把乒乓球弹起，若将乙装置搬上月球实验，则乒乓球______填“能”或“不能”被弹起。
如图丙所示，抽气机不断向罩外抽气的过程中，罩内音乐芯片的铃声会越来越______，进一步推理得出：______。
[bookmark: 8a8abf45-ceed-44bb-9d0f-d6579f060cff]25.小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置。小车从带刻度分度值为的斜面顶端由静止下滑，图中的圆圈是小车到达A、B、C三处时电子表的显示。
实验原理是______；
实验中需要的测量工具有：刻度尺和______；
实验时应使斜面的坡度小些，这样做的目的是______；
某次实验的过程如图所示，图中的电子表分别表示小车在斜面上A、B和C点不同时刻，则该次实验中小车通过斜面下半段路程的平均速度是______；
时间中点速度和路程中点速度相比______填“<”“=”或“>”。
	[image: ]


[bookmark: f068f33f-2d92-4328-8c78-25834044a091]26.[image: ]在观看交响乐队演奏的过程中，小华发现同属于管乐器的圆号、小号、长号、大号发出声音的高低各不相同，他决定对此进行研究。经过和同学们讨论，提出了以下猜想：
猜想一：管乐器发出声音的音调高低，可能与管内空气柱的长度有关；
猜想二：管乐器发出声音的音调高低，可能与管内空气柱的横截面积粗细有关。
小华找来了两个未使用过的一次性注射器制成了哨子如图所示。注射器的规格分别为和5mL。他一边吹哨子一边调整注射器内空气柱的长度，同时利用专用仪器测出声音的频率和响度，详见表表中“mL”表示毫升，“cm”表示厘米。
	序号
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	注射器规格
	
	
	
	5
	5
	5

	空气柱长度
	2
	
	1
	2
	
	1

	频率
	337
	488
	562
	300
	337
	488

	声强级
	75
	75
	60
	75
	60
	75


选用序号为A、B、C的三次实验作对比，可以得出：当空气柱的______相同时，管内空气柱越短，音调越______高/低；
选用序号为______的两次实验作对比，可以得出管乐器发出声音的音调高低与横截面积的关系为：______；
序号为C、F的两次实验中，响度大的是______；填“C”或“F”
本次实验应用的科学探究方法是______。
[bookmark: 6a7204b9-bb95-47e6-8a29-d665e6e98f41]27.实验探究：小宇测量细铜丝的直径。
实验步骤：
A.将细铜丝拉直，用刻度尺测出细铜丝的长度
B.用刻度尺测出圆铅笔杆上铜丝绕圈总长度
C.计算细铜丝的直径D
D.将细铜丝紧密排绕在圆铅笔杆上
E.数出排绕在圆铅笔杆上的细铜丝的圈数n
以上步骤中，没有必要的步骤是：______实验步骤的合理顺序应是______；
数据处理：如图所示小宇将20匝铜丝紧密缠绕在铅笔上并读出20匝铜丝的长度，铜丝的直径为______ cm。将细铜丝缠绕在铅笔上的过程中，有重叠现象，则测出的细铜丝的直径将______选填“偏大”“偏小”或“不变”。
	[image: ]


五、计算题：本大题共4小题，共26分。
[bookmark: 93f749ed-65de-44e6-a0de-b96b60e2169a]28.一部科幻电影有这样一个情景：一艘飞船在太空中遇险，另一飞船营救过程中先听到了遇险飞船的爆炸声，然后发现了爆炸的火光，请你个这个导演指出该剧本中的科学错误，并说明理由。
[bookmark: 815f1024-e387-495e-919e-f7eaf14f1fa0]29.清晨陈老师从家里出发去学校上班，他先以的速度步行，然后在路边的早餐店吃了个早餐用了，发现快要迟到了，于是立即用手机扫码停在路边的共享单车，以的速度骑行2000m到达学校。
步行时的路程是多少？
骑行时用的时间是多少？
陈老师从家中到学校全程的平均速度是多少？
[bookmark: 28bf1d89-f384-40b6-89bd-7ce9ab5033b1]30.如表是G1609次列车组运行时刻表的一部分。
	时间
	福州
	莆田
	泉州
	厦门

	到站时间
	
	09：01
	09：14
	09：52

	发车时间
	08：13
	09：03
	09：22
	10：00

	里程
	0
	105
	174
	245


次列车由福州驶往厦门的平均速度为多少？保留一位小数
若G1609次列车长220m，以的速度匀速通过一个隧道，用时50s，求此隧道的长。
[bookmark: 6c778adc-1c8b-4be8-a1ae-ac516e7da2ee]31.周末，小王一家开车到郊外的山上游玩。如图所示是小王开车到山前的示意图，一条笔直的公路通到山崖下，小王在公路上开车向着山崖的方向匀速行驶，他车上速度表显示此时的车速是，小王开车到A处时，按响了汽笛，汽车向前行驶4s到B处，小王听到了汽笛的回声，声速是。求：
[image: ]
汽车行驶路程AB；
声音4s内传播距离；
听到回声处B点距山崖的距离。

答案和解析

1.【答案】B 
【解析】解：听诊器是利用声音在管内空气中集中传播，减小声音的分散，提高声音的响度，从而可以听到更清楚的声音。
故选：B。
响度指声音的大小，它与振幅和发声体的远近有关。
本题考查了声音的响度，属于基础题。
2.【答案】D 
【解析】A、物体在沿直线运动，但相同时间内物体移动的距离逐渐增大，速度逐渐增大，因此做加速直线运动，故A错误；
B、物体在沿直线运动，但相同时间内物体移动的距离逐渐减小，速度逐渐减小，因此做减速直线运动，故B错误；
C、物体尽管做匀速运动，但做的是圆周运动，不是直线运动，故C错误；
D、物体经过的路线是直线，并且速度也不变，因此是匀速直线运动，故D正确。
故选：D。
分析：物体沿直线做快慢不变的运动，叫匀速直线运动。
本题考查匀速直线运动，根据选项中的照片，分析物体在相同时间内通过的路程是否相同，是判断匀速直线运动的关键。
3.【答案】A 
【解析】解：A、中学生行走一步的距离约，故A正确；
B、中学生步行的速度约为，故B错误；
CD、正常人的步行速度约为，走100米用时约；正常人步行经过的距离约为，故CD错误。
故选：A。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
估测法是利用物理概念、规律、物理常数和常识对物理量的数值、数量级进行快速计算以及对取值范围合理估测的方法。
4.【答案】A 
【解析】解：设，，，。
由已知条件得：，。
则：：：4。
故选：A。
要解决此题，需要掌握速度公式，知道分别写出两个速度的表达式，根据已知条件进行分析。
此题主要考查了有关速度公式的应用。首先要掌握速度公式，分别用已知条件表示出甲乙的速度，从而可以求出。
5.【答案】D 
【解析】解：A、测量时估读值只能有一位，并不是估读值越多误差越小，故A错误；
B、误差是在测量过程中产生的测量值与真实值之间的差异，这种差异不同于错误，错误是指在测量过程中由于操作不规范不按照规定测量而产生的结果，错误可以避免，只要规范测量，遵循仪器的使用规则可避免错误，故B错误；
C、测量的数值和真实值不可能完全相同，所以误差是不可避免的，故C错误；
D、多次测量求平均值、改进实验方法和采用精密的测量工具等可以减小误差，故D正确。
故选：D。
误差是在测量过程中产生的测量值与真实值之间的差异，这种差异不同于错误，它是在测量方法正确的情况下产生的，只可以减小，却不能避免。减小误差的方法：多次测量求平均值、改进实验方法和采用精密的测量工具等。
本题主要考查学生对误差定义、误差产生的原因、误差与错误的不同、减小误差的方法等的理解和掌握。
6.【答案】B 
【解析】解：光滑的墙壁容易反射音波造成回声，凹凸不平的墙壁可以反射和吸收部分音波，从而减弱回声。
故选：B。
解决此题要知道声音会漫反射，如果墙壁光滑的话，容易使声音反射，造成礼堂等音效不佳。
此题考查了对回声的理解和应用，知道声音也可以发生反射现象。
7.【答案】D 
【解析】解：学校课室的课桌高度大约在1m左右，准确到毫米就可以了；所以根据题中的选项，要用量程是2m，分度值是1mm的刻度尺，即选项D准确。
故选：D。
首先估计物体的长度和物体对准确程度的要求；
刻度尺的选取要根据测量需要达到的准确程度来选取；
为了减小误差，测量时要尽量进行一次测量，即刻度尺的量程要大于物体的长度。
此题主要考查选取刻度尺时对量程和分度值的要求，大部分测量仪器都需要按此要求进行。
8.【答案】C 
【解析】解：A、根据图示可知，八号弦振幅比十三号弦小，故A错误；
B、八号弦发出的声音在空气中的传播速度与十三号弦在空气中的传播速度相同，故B错误；
CD、每振动880次，八号弦用时2s，十三号弦用时4s，则八号弦的频率为，
十三号弦的频率为，八号弦音调比十三号弦高，故D错误、C正确；
故选：C。
振动物体离开平衡位置的最大距离叫振动的振幅，根据图示分析振幅的大小关系；
声音的传播速度与介质种类和温度有关；
物体一秒内振动的次数叫做频率；频率越大，音调越高；
本题考查了频率、振幅的大小，牢记声音的三个特征及影响因素是解决该题的关键。
9.【答案】D 
【解析】解：动车的速度可以达到为：，高铁的速度，轻轨的速度为：，
则：，
所以，速度从大到小的顺序是高铁、动车、轻轨。
故选：D。
，将速度单位进行换算，即可比较两车的速度大小。
本题考查了速度单位的换算，是一道基础题。
10.【答案】D 
【解析】解：盒中音箱播放音乐时，盒上小人会翩翩起舞，这是因为音箱播放音乐时，音箱的振动带动盒子的振动，盒子的振动又带动小人的振动，使小人“翩翩起舞”，这说明声音能够传递能量，故A不符合题意；
B.真空罩中的闹钟振铃，但听不到声音说明真空不能传声，故B不符合题意；
C.当音叉发声时，乒乓球被反复弹开。这是因为音叉在发声时会产生振动，这种振动使得乒乓球受到力的作用而发生运动。乒乓球被反复弹开的现象，直观地展示了声音是由物体的振动产生的，这是转换法的运用，故C不符合题意；
D.改变钢尺伸出桌边的长度，可以探究音调与声源振动频率的关系，故D符合题意。
故选：D。
声波能传递信息和能量；
能够传播声音的物质叫做传声的介质，一切固体、液体、气体都可以作为传声的介质，真空不能传声；
一切正在发声的物体都在振动；振动停止，发声也停止；
音调：声音的高低，由发声体的振动频率决定。
此题考查了声现象的相关知识点，属于基础知识。
11.【答案】C 
【解析】解：甲、乙波形不同，音色不同，故A错误；
B.由图可知，相同时间内，甲、丙振动的次数不相同，即甲、丙振动的频率不相同，所以甲、丙的音调不相同，故B错误；
C.由图可知，乙、丙的振幅相同，所以乙、丙的响度相同，故C正确；
D.由图可知，乙、丁的振幅不相同，所以乙、丁的响度不相同，故D错误；
故选：C。
音调是指声音的高低，它由发声体的频率决定，频率是物体每秒内振动的次数，频率越大，音调越高；
响度是指声音的大小，它由发声体的振幅决定，振幅就是物体振动时离开平衡位置的最大幅度，振幅越大，响度越大；
音色反映声音的品质，与发声体的结构、材料有关。
此题考查了对影响音调、响度、音色因素的理解和应用，能从图上分析物体的振动幅度和振动快慢是关键。
12.【答案】B 
【解析】解：A、以甲车为参照物，房子相对甲车，位置发生变化，是运动的，故A错误；
B、以乙车为参照物，房子相对乙车，位置发生变化，是向西运动，故B正确；
CD、甲、乙两车在平直的路上从西向东运动，一段时间后，由甲车运动距离比乙大可知，甲车的平均速度比乙车的平均速度大，但不能说明甲车每时每刻的速度都比乙快，故CD错误。
故选：B。
运动和静止是相对的。根据两图拍摄的先后顺序和两车的位置关系，逐一分析选项中的说法所达到的结果可做出判断。
本题考查了参照物的选择和对物体运动状态、位置关系的判断，需要对物体运动情况进行仔细分析，然后再得出答案。
13.【答案】D 
【解析】解：由图像知，甲是一条过原点的直线，说明甲通过的路程与其时间成正比，即甲保持匀速直线运动；
前2s，乙是一条过原点的直线，所以做匀速直线运动；2s后乙的路程没有变化，所以处于静止状态，即乙是先匀速直线运动后静止。
A、在内，乙的路程没有发生变化，所以乙是处于静止状态，故A错误；
B、由图可知，甲、乙两物体在内都是做匀速直线运动，在2s内乙通过的路程大于甲，乙的速度大于甲，乙在甲的前面；而甲、乙两物体，同时同地出发向南做直线运动，所以，以甲为参照物，乙向南运动，故B错误；
C、乙在2s后处于静止状态，甲做匀速直线运动，3s时甲比乙的速度快，故C错误；
D、内乙运动的路程是8m，时间是2s，速度为，故D正确。
故选：D。
由图像得出乙物体在内的路程不变，乙物体处于静止状态；
由图得出甲、乙两物体在内都是做匀速直线运动，利用“相同时间比较路程”比较甲、乙两物体的运动速度大小关系，进而确定以甲为参照物时乙的运动情况；
由图像得出乙物体在内的路程不变，乙物体处于静止状态，甲物体一直做匀速直线运动；
由图得出乙物体在内做匀速直线运动，确定乙在2s内通过的路程，利用速度公式求乙物体在内乙的速度平均速度。
此题考查了图像的分析和速度公式的应用，根据图像特点确定物体运动状态，是解决此类问题的第一步。
14.【答案】A 
【解析】解：由得声音在空气中的传播时间：
；
所以在铸铁中的传播时间，
铸铁中的声速：
。
故选：A。
声音一般在固体中传播的最快，液体次之，气体中最慢，所以听到的三次声音中，第一次是铸铁传来的，第二次是水传来的，第三次是空气传来的；根据求出时间，再根据求出在铸铁中的传播速度。
此题主要考查的是学生对速度计算公式的理解和掌握，弄清楚声音在固体、液体、气体中的传播快慢是解决此题的关键。
15.【答案】   
【解析】答：
。
故答案为：；。
、m、mm、、nm进率依次为1000。
、dm、cm、mm进率依次为10。
进行单位换算时，数字不变、乘以进率、目标单位。
本题考查长度的单位及其换算，属于基础题。
16.【答案】静止  相对 
【解析】解：北斗导航卫星在进入地球同步轨道后，以地面为参照物，该卫星是静止的，相对太阳是运动的，这说明物体的运动和静止是相对的。
故答案为：静止；相对。
在研究物体的运动和静止时，要看物体的位置相对于参照物是否发生改变，若改变，则是运动的，若不改变，则是静止的。
判断一个物体是运动还是静止，主要取决于所选的参照物，参照物不同，物体的运动情况可能不同，这就是运动和静止的相对性。
17.【答案】振动  空气 
【解析】解：一切正在发声的物体都在振动，演讲声是由声带振动产生的；比赛过程中演讲声以空气为介质传入现场师生们的耳中。
故答案为：振动；空气。
一切正在发声的物体都在振动；振动停止，发声也停止；
声音的传播需要介质。
本题考查了声音的产生和声音的传播，属于基础知识。
18.【答案】 
【解析】解：
刻度尺读数时需要估读到分度值的下一位，这把刻度尺的分度值是，测量数据中除了最后一位估读值不同外，真实值需要相同，而与其他数据相差较大，为错误数据；为得到准确数据，需要把剩下的数据求平均值，这本作业本的长度应记为
。
故答案为：；。
对于一个正确的长度测量结果，倒数第二位对应的单位是刻度尺的分度值；对于给出的数据，首先要弄清楚是否有错误数据，然后再利用多次测量求平均值的方法求出物体的长度，注意在求平均值时，计算结果的小数点后有几位数字应该和给出数据的小数点后有几位数字相同。
本题考查了减小误差的方法，会区分误差与错误。
19.【答案】空气柱  i 
【解析】解：
往瓶中吹气时，振动的物体是瓶内的空气，瓶中盛水越多，瓶中水的质量越大，空气柱越短，越容易振动，音调越高，因此最右边发出的是高音i。
故答案为：空气柱；i。
解决此题要知道声音是由物体的振动产生的；音调与振动频率的关系，频率越快，音调就越高。
解决此类题目要结合音调与振动频率的关系进行分析解答，明确在敲击瓶子时，发声的物体是瓶子和水柱；吹时，发声的物体是空气柱。
20.【答案】5 1 
【解析】解：图中阴影部分的面积大小表示的物理量是路程，
其数值大小为；
若驾驶员饮酒，从发现红灯到完全停止汽车共前进了15m，
由于车滑行的距离5m不变，则此时的反应距离：；
由可得，此时的反应时间：
。
故答案为：5；1。
图像中图线与时间轴围成的面积的大小表示路程；根据数学关系求出其数值；
由于车行驶速度不变，因此滑行距离不变，根据汽车总共前进的距离和滑行距离可求出反应距离，最后根据速度变形公式可求出反应时间。
本题考查了速度公式的应用，从图象中获取有用的信息是关键，要注意图象中图线与时间轴围成的面积表示路程，同时意识到酒后驾车反应时间会更长。
21.【答案】变速  相同时间内，乙车通过的路程不等  等于  小于  DE 
【解析】解：从图中可知乙车在0到40s的时间内，每隔10s的时间内通过的路程逐渐变大，故乙车做变速直线运动。
由图示可知，甲车在40s内通过的路程是1200m，乙车在40s内通过的路程是1200m，由此可知，甲、乙在的时间内通过的路程和时间均相等，根据可知，甲车的平均速度等于乙车的平均速度。
乙车从B点运动到D点的平均速度：，
乙车从A点运动到E点的平均速度：，
所以乙车从B点运动到D点的平均速度小于从A点运动到E点的平均速度。
乙车中DE之间的路程最大，相邻两段的时间相同，由可知DE两点之间的平均速度最大。
故答案为：变速；相同时间内，乙车通过的路程不等；等于；小于；DE。
从图中可知乙车在0到40s的时间内，每隔10s的时间内通过的路程逐渐变大，据此分析乙车的运动情况；
从图中得出甲、乙两车行驶的路程和时间，根据速度公式比较速度大小；
利用速度公式分别求出乙车从B点运动到D点、从A点运动到E点的平均速度，然后比较；
在时间相同的情况下比较运动路程的长短，路程长的运动得快，即速度大。
本题考查物体运动快慢的比较、速度公式的应用以及对运动图象的认识与理解，能从图中获取相关信息是解题的关键。
22.【答案】解：已知物体做匀速直线运动的速度为，
根据可得物体通过的路程与时间的关系式为，则：
当时，；当时，；当时，；当时，；
根据数据在坐标图中描点并连线，如下图所示：
[image: ]；
该物体运动的图像：横坐标表示时间，纵坐标表示速度，匀速直线运动过程中，速度为一直保持不变，如下图所示：
[image: ]。
故答案为：见解答图。 
【解析】由题可知物体做匀速直线运动的速度为，根据速度公式可得物体通过的路程与时间的关系式，据此分别计算出物体在1s内、2s内、3s内、4s内通过的路程，在坐标图中描点并连线便可得到物体运动的图像；
物体以的速度做匀速直线运动，其速度不随时间变化，则图像为一条平行于时间轴的直线。
本题考查了物体做匀速直线运动时图像、图像的画法，难度不大。
23.【答案】 
【解析】解：由图可知，机械停表大表盘最小一格表示的是，所以大表盘的分度值是，读数由小表盘加上大表盘组成，小表盘读数为，且指针超过中间线，则大表盘按读数，大表盘读数为，所以秒表读数为是，即。
如图乙所示，刻度尺1cm分为10个小格，每一小格对应长度为1mm，则刻度尺的分度值为1mm。
圆左端与刻度线对齐，读作，右端在和刻度线之间，读作，则圆的直径为：；
刻度尺使用时有刻度的一边要紧贴被测物体，所以图丙B刻度尺使用有误；图丙A刻度尺的分度值是1mm，B刻度尺的分度值是2mm，刻度尺分度值越小，测量精确程度就越高，所以选用刻度尺A更精确。
故答案为：；；；；A。
停表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，停表读数是两个表盘的示数之和；
从0刻度线量起，起始端没从0刻度线开始，要以某一刻度当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去前面的刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位；
刻度尺使用时有刻度的一边要紧贴被测物体；刻度尺分度值越小，测量精确程度就越高。
本题考查了刻度尺和停表的使用，属于基本技能的考查。
24.【答案】振动  空气  不能  小  真空不能传声 
【解析】解：正在发声的音叉将悬挂着的乒乓球反复弹开，说明发声的物体在振动，此声音通过空气传播过来；
敲响右边的音叉，左边完全相同的音叉也会发声并把乒乓球弹起，若将乙装置搬上月球实验，因为月球上是真空，真空不能传声，故乒乓球不会被弹起；
抽气机不断向罩外抽气的过程中，能传声的介质越来越少，故听到的声音越来越小，进一步推理得出，真空不能传声。
故答案为：振动；空气；不能；小；真空不能传声。
声音是由物体的振动产生的，声音的传播需要介质。
真空不能传声。
本题考查了声音产生和传播的条件，属于基础题。
25.【答案】  秒表  便于测量时间   
【解析】解：本实验的原理是；
根据公式可知，要想测量速度，必须用刻度尺测量距离、用秒表测量出时间，所以要完成该探究实验，需用的测量工具除刻度尺外，还需要秒表；
实验时应使斜面的坡度小些，是为了使小车在下滑的过程中速度慢些，便于计时；
全程长
，
通过全程的时间
：35：：35：，
全程的平均速度
，
下半段路程为
，
下半程所用时间为
：35：：35：，
小车通过斜面下半段路程的平均速度是
；
因为小车做速度越来越大的变速运动，路程的中点已经过了B点，时间的中点还没有过B点，则有
。
故答案为：；秒表；便于测量时间；；；。
根据公式测量速度；
要想测量速度，必须用刻度尺测量距离、用秒表测量出时间；
若要计时方便，应让下车下滑速度慢些，运动的时间长些；
要测出小车在全程的平均速度，应测出小车通过的总路程和时间，用公式计算；小车下半段路程的平均速度等于下半段路程除以下半段路程所用的时间；
由图示信息可求不同路程内的平均速度，进而比较其大小。
“测小车的平均速度”的实验，一定学会读出路程和时间，按平均速度的定义代入
算出平均速度，计算过程中注意路程和时间的统一。
26.【答案】横截面积  高  A、D 在空气柱的长度相同时，管内空气柱横截面积越大，频率越慢，音调越低  F 控制变量法 
【解析】解：选用序号为A、B、C的三次实验做对比，注射器规格相同，空气柱的横截面积相同，空气柱的长度不同，声音的频率不同，音调不同。可以得出：在空气柱的横截面积或粗细相同时，管内空气柱越短，频率越快，音调越高。
要验证猜想二：管乐器发出声音的音调高低，可能与管内空气柱的横截面积粗细有关，要控制空气柱的长度一定，改变管内空气柱的横截面积粗细，故选用序号为A、D的两次实验做对比，分析表格数据可以得出：在空气柱的长度相同时，管内空气柱横截面积越大，频率越慢，音调越低。
序号为C、F的两次实验中，C的声强级为60dB，F的声强级为75dB，所以响度大的是F。
探究音调与某个因素的关系时，要控制其它因素不变，用到了控制变量法。
故答案为：横截面积；高；、D；在空气柱的长度相同时，管内空气柱横截面积越大，频率越慢，音调越低；；控制变量法。
物理学中把声音的高低称为音调，题中给出了与音调可能有关的因素：长度、横截面积、材料；在解决此类多因素的探究实验时，应使用控制变量法进行分析。
这是一类根据乐音的特征进行实际应用题目，主要考查了控制变量法的应用，属于中考重点。
27.【答案】偏小 
【解析】解：用累积法测量一根细铜丝的直径，测量方法是：找一支圆铅笔，将细铜丝在铅笔上依次紧密绕适当的圈数n，用刻度尺量出这个线圈的长度L，再用线圈长除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径d，由此可知：
没有必要的步骤是A；改正后实验步骤的合理顺序应是：DBEC。
图中刻度尺的分度值为1mm，螺线管左端与刻度线对齐，读作，螺线管右端与刻度线右边一点对齐，读作，螺线管的长度，铜丝的直径为：；
因为重叠使长度的测量结果变小，所以最终计算出的铜丝直径也偏小。
故答案为：；DBEC；；偏小。
测量一根细铜丝的直径，需要用到累积法，测量方法是：找一支圆铅笔，将细铜丝在铅笔上依次紧密绕适当的圈数n，用刻度尺量出这个线圈的长度L，再用线圈长除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径d；
匝铜丝的长度可依照刻度尺的读数规则读出，再除以匝数就是铜丝的直径。铜丝重叠说明少测了长度，因经计算结果将偏小。
本题主要考查刻度尺的使用、学生分析和处理数据能力，难度适中。
28.【答案】答：①太空中没有空气，所以声音不能在真空中传播，因此听不到声音；
②因为声音的传播速度远小于光的传播速度，所以如果能听到声音，也应该先见到火光，后听到声音。 
【解析】解决此题要知道在空气中声音的传播速度远小于光的传播速度；根据声音的传播条件可知声音不能在真空中传播。
解决此题要结合声音的传播条件和声速进行分析解答。
29.【答案】解：步行的时间：，
由得，步行的路程：；
骑行时的时间：由得，；
吃早餐用时：，
从家中到学校总时间：，
从家中到学校总路程：，
从家中到学校全程平均速度：。
答：步行时的路程是300m；
骑行时用的时间是400s；
陈老师从家中到学校全程的平均速度是。 
【解析】知道时间和速度，根据速度公式可计算时间；
先根据速度公式求出骑行的路程，再计算总路程，计算出步行、扫码、骑行的总时间，用总路程除以总时间，计算平均速度。
本题考查了时间和平均速度的计算，能够灵活运用速度公式进行计算，是解答本题的关键。
30.【答案】解：由列车时刻表可知，列车由福州驶往厦门的路程，列车由福州驶往厦门运行的时间：：，
列车由福州驶往厦门的平均速度：；
列车通过隧道的速度，
由可知，列车通过隧道所行驶的路程：，
隧道的长度：。
答：列车由福州驶往厦门的平均速度为；
隧道的长度为1780m。 
【解析】由列车时刻表可知列车由福州驶往厦门的路程和运行的时间，根据速度公式求出列车由福州驶往厦门的平均速度；
根据速度公式求出列车通过隧道所行驶的路程，隧道的长度等于列车通过隧道所行驶的路程减去列车的长度。
本题考查速度公式的应用，是一道常考题，难度不大。
31.【答案】解：汽车的速度为，
根据可得，汽车4s行驶路程AB：；
根据可得，声音4s内传播距离：；
听到回声处B点距山崖的距离等于声音传播的路程与汽车行驶路程之差的一半，
即听到回声处B点距山崖的距离：。
答：汽车行驶路程AB为60m；
声音4s内传播距离为1360m；
听到回声处B点距山崖的距离为650m。 
【解析】根据速度公式求出汽车4s行驶的路程；
根据速度公式求出声音4s传播的路程；
听到回声处B点距山崖的距离等于声音传播的路程与汽车行驶路程之差的一半。
本题考查的是回声测距和速度公式的灵活运用，会根据题目的条件和速度公式进行计算。
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